

统筹推进疫情防控和经济社会发展

金融支持 财税纾困 降低成本

重庆增强版“支持企业40条”全是“真金白银”

3月2日,市政府第87次常务会议研究了支持企业复工复产和生产经营的若干政策措施,系统性地整合梳理和补充完善前期的惠企政策,决定推出增强版的“支持企业40条”政策,主要包括金融支持、财税纾困、降低成本三个方面内容。

3月3日,在重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市发展改革委、市财政局、市金融监管局、市税务局和人行重庆营管部相关负责人,对“支持企业40条”政策进行解读。

同时,我市将启动实施“春风计划”,派出一批懂政策的机关干部为“政策专员”,用网格化、全覆盖的方式,进一步提升政策知晓率、执行率、兑现率,把政策春风送到每一家企业。

市发展改革委副主任、新闻发言人米本家表示,“支持企业40条”政策有四个特点:

一是重点突出。从“金融支持、财税纾困、降低成本”三方面入手,突出政策发力重点。金融政策聚焦为企业提供流动资金、降低融资成本、缓解还本付息压力;财税政策聚焦对企业税款进行“减免扣补缓”,对农业、物流、外包等行业进行财政补贴;降低成本政策聚焦为企业减免社保、降低用能用水成本、降低新开工项目门槛。

二是针对性强。回应企业关切,立足治“痛点”、攻“难点”、疏“堵点”、挖“痒点”,集中出台对企业最直接、最迫切、最有获得感的政策,释放政策动能,增强企业信心,稳定市场预期。

三是受惠企业多。不但覆盖疫情防控重点企业,而且覆盖大中小微企业,并将政策受益面扩大到广大个体工商户。呈现出:大型企业减负担保份额,中小微企业降成本保市场,个体工商户缓压力保运转。

四是含金量高。政策条条“干货”,都是实实在在的“真金白银”。

政策“干货”解读

金融支持

为疫情防控重点企业、涉农小微企业新增低利率贷款

问:疫情下,不少企业销售收入直线下降,现金流紧张。当务之急是解决它们的融资难题,我市在这方面有何举措?

答:“支持企业40条”政策,金融方面有10条,涉及续贷续保、转贷应急周转资金、担保增信、降低贷款利率、贷款贴息、涉农小微新增贷款、定向授信贷款、疫情专项再贷款、融资担保费奖补、外贸企业金融支持等方面。

初步估计,为疫情防控重点企业、涉农小微企业新增低利率贷款250亿元,为受疫情影响小微企业存量贷款展期续贷1000亿元左右。预计为企业节约融资成本16亿元左右。

续贷续保支持困难中小微企业

问:疫情中,如果银行贷款到期,怎么办?有无政策措施可以帮到他们?

答:我们有专门的政策安排。就是刚才说到的续贷续保、融保增信2条政策举措。

关于续贷续保,三类对象企业可以享受。第一类,受疫情影响困难中小微企业(含个体工商户和小微企业主),还本付息日期最长可延至今年6月30日。

举个例子,我市某药企在重庆农商行南川

支行贷款4800万元,应于今年2月归还贷款,但受疫情影响还款困难,经向南川支行提出申请,该行立即对企业反映情况进行了核实确认,完善手续,将应于2月归还的贷款延期至6月归还,缓解了企业还款压力。

第二类,即单户贷款规模1000万元以下的小微企业展期续贷,我们的政策力度更大,时间范围更宽,支持对象更聚焦。今年6月30日前到期、单户贷款规模1000万元以下的困难小微企业(含个体工商户和小微企业主),可向原贷款银行提出申请,贷款本金最长可展期6个月,利息最长可缓期6个月支付。

第三类,即以上有融资担保公司提供融资担保的中小微企业,完善相关手续后可续保,并缓收担保费。

关于融保增信,我们鼓励各融资担保机构对符合条件的企业做到应担尽担,并相应将担保费减免10%以上。比如,重庆三峡担保公司主动对接一家防疫物资重点保障企业,通过“绿色通道”在48小时内完成担保审批工作,2次向该公司提供共计2200万元信用担保,并免收企业担保费和保证金,有效支持企业尽快恢复生产。

对疫情防控重点企业提供专项再贷款

问:医疗和重要生活物资生产、运输、销售

企业,有无专门的金融支持?

答:有两项再贷款支持政策。一是疫情防控重点企业专项再贷款,用于支持金融机构向相关直接参与防疫的重点医用物品和生活物资的生产、运输和销售的重点企业提供优惠利率信贷支持。

按照人民银行要求,银行向重点企业发放的贷款利率不得高于最近一期一年期LPR减100个基点(目前为3.05%),同时财政给予50%的贴息,确保企业获得低成本资金支持。企业获得的资金必须专款专用,全部用于疫情防控相关的生产经营活动。

截至3月1日,重庆市金融机构累计向155户重点企业发放优惠利率贷款272笔、金额60.75亿元。

例如,重庆上坤医疗器械有限公司原主要生产口罩,后经市政府特批成为我市防护服重点生产企业,第一家医用防护服生产企业,但企业急需增加2台生产设备并购置大批原材料,面临资金缺口。专项再贷款政策出台后,重庆农商行仅用1天时间,就为其发放信用贷款200万元。企业获得贷款后积极组织生产,2月3日第一件“重庆造”医用防护服试产,2月5日产能提升至日产1000套,其生产的医用防护服全部由重庆

市政府统一采购调配。

二是专用再贷款政策,为企业有序复工复产提供低成本、普惠性的资金支持,切实解决企业复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题。这部分专用额度是为应对复工复产而设立的阶段性政策,有效期自今年2月26日至6月30日。

金融机构使用再贷款专用额度贷款利率上限为最近的一年期LPR加50个基点,目前为4.55%。根据金融机构运用支农再贷款专用额度的资金使用投向,支农再贷款的使用投向主要是支持脱贫攻坚、春耕备耕、养猪等禽畜养殖、县域小微企业复工复产等领域;运用支小再贷款专用额度的资金投向用途为普惠小微企业贷款,重点支持受疫情影响较大的外贸、制造业、旅游娱乐、住宿餐饮、交通运输等行业的小微企业和个体工商户。

目前首批贷款已经落地,如重庆银行向重庆莱诺医疗科技有限公司发放贷款300万元、利率4.35%,支持其购买原材料用于生产医药卫生用品;向重庆市黔江区丰采多有机肥有限公司发放贷款90万元、利率4.35%,用于购买原材料恢复有机肥料及微生物肥料生产。

金融 10条政策

- 续贷续保
- 转贷应急周转资金
- 担保增信
- 降低贷款利率
- 贷款贴息
- 涉农小微新增贷款
- 定向授信贷款
- 疫情专项再贷款
- 融资担保费奖补
- 外贸企业金融支持等方面

初步估计,为疫情防控重点企业、涉农小微企业新增低利率贷款**250亿元**,为受疫情影响小微企业存量贷款展期续贷**1000亿元**左右。预计为企业节约融资成本**16亿元**左右。

财税 15条政策

- 增值税率下调
- 个体户税额调整
- 税款减免
- 延长亏损结转年限
- 延期纳税
- 防疫物资保供资金池
- 培训补助
- 农业产销补助
- 物流降本增效
- 货运恢复
- 公路运输恢复
- 服务外包补贴等方面

初步估计,缓解企业纳税压力近**10亿元**,培训补贴约**0.8亿元**,支持**2万名**以上的企业职工参加培训。

财政支持

补贴支持2万名以上的企业职工参加培训

问:抗击疫情,我市已投入了多少财政资金?“支持企业40条”政策中,有哪些具体的财政举措,效果怎么样?

答:财政优先保障防疫经费,优先调度防疫资金,截至3月2日,全市财政一共安排了21亿元资金用于疫情防控。

“支持企业40条”中,有15条财税纾困政策,涉及增值税率下调、个体户税额调整、税款减免、延长亏损结转年限、延期纳税、防疫物资保供资金池、培训补助、农业产销补助、物流降本增效、货运恢复、公路运输恢复、服务外包补贴等方面。初步估计,缓解企业纳税压力近10亿元;培训补贴约0.8亿元,支持2万名以上的企业职工参加培训。

总体看,财政的应急兜底,很好地发挥了社会稳定器作用。

对中小微困难企业给予贴息降低其融资成本

问:财政资金贴息,是帮助企业获得贷款的重要方式。这方面,我市财政是怎么做的,效果如何?

答:我市出台了很多优惠政策。我举几个例,比如,我们对中小微困难企业给予不超过基准利率50%的贴息,贴息期为2至6月一共5个月,预计可以支持企业贷款300亿元以上,节约利息成本3亿元左右。申请享受这项政策的企业有两个基本要素:一个是遇到暂时困难,上半年主营业务收入下降明显,另一个是有市场、有产品、有效益,发展前景好,信用记录良好。3月份为区县的准备时间,企业申报时间以所在地行业主管部门的通知为准,最

迟7月份,贴息资金8月底以前拨到企业。

比如,疫情防控重点企业专项再贷款,按实际贷款利率给予50%贴息,贴息期限不超过1年,确保企业融资成本不高于1.6%。企业向所在地财政申请,审核通过后市财政直接将贴息资金拨到企业。根据目前已发放的约61亿元贷款测算,将为企业降低融资成本9200多万元。

再比如,小微企业融资担保保费奖补,这是此次政策一个新亮点,对象是帮扶小微企业,目的是进一步解决小微企业的融资难、融资贵问题。财政将对支小业务收费1.5%以下的担保公司,按照累进激励原则,进一步加大担保费补贴力度。前几天,市小微企业融资担保公司对一家生产销售医用手套、医疗器械的企业,就担保了300万元的低费率贷款。

从3个方面实施积极的财政政策

问:抗击疫情,中央提出,积极的财政政策要更加积极有为。重庆将怎么做?

答:主要围绕3个方面来做。一是扶持实体经济。根据实体经济尤其是中小微企业受疫情影响的情况,及时加强政策响应,进一步推动企业复工复产和生产经营,尽快畅通经济循环,推动产业链的恢复和稳定。

二是改善社会民生。坚持开源、节流、调度三项并重,突出补短板、强弱项,把改善公共服务的事情办好办实,把基层保工资、保运转、保基本民生兜牢兜实。

三是扩大政府投资。加大政府债券发行,按照资金跟着项目走原则,尽快形成有效投资,目前已经发行了今年首批政府债券332亿元。同时,用好用足政府和社会资本合作(PPP)空间,进一步带动民间资本投资,发挥好重大项目“压舱石”效应。

税收优惠

五个方面税收政策支持企业生产经营

问:减税降负方面,企业能享受到怎样的实惠?

答:15条财税纾困政策,其中涉及的税收政策有8条,分别体现在减税、免税、缓税、税前扣除、亏损结转等五个方面。

减税方面,一是阶段性调低小规模纳税人征收率。今年3月1日至5月31日,全市增值税小规模纳税人,适用3%征收率的应税销售收入,减按1%征收率征收增值税;原适用3%预征率的预缴增值税项目,减按1%预征率预缴增值税。

二是房产税和城镇土地使用税困难减免。因疫情原因,导致正常生产经营活动受到严重影响,缴纳房产税和城镇土地使用税确有困难的中小企业,可提出申请报主管税务机关核准,给予3个月的税收减免。

三是对提供疫情防控重点保障物资运输收入免征增值税。今年1月1日起,我市对纳税人运输疫情防控重点保障物资取得的收入,免征增值税、消费税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加。

四是提供公共交通服务、生活服务,以及为居民提供必需生活物资快递收派服务取得的收入,免征增值税。同时免征城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加。比如,重庆某公共交通公司受疫情影响较为严重,1月份营运成本仅防疫物资就增长至50万元,

而2月上半月的营运收入为183万元,同比减少90%,该公司在申报缴纳1月份增值税时,自行判断后通过电子税务局申报,立即享受了108万元的增值税免抵退税政策。

三是单位、个体工商户无偿捐赠免税。单位、个体工商户将自产、委托加工或购买的货物,通过公益性社会组织和县级以上人民政府及其部门等国家机关,或直接向承担疫情防治任务的医院,无偿捐赠用于应对新冠肺炎疫情的,免征增值税、消费税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加。

税前扣除方面,企业通过公益性社会组织或县级以上人民政府及其部门等国家机关,捐赠用于应对新冠肺炎疫情的现金和物品,或直接向承担疫情防治任务的医院捐赠用于应对新冠肺炎疫情的现金和物品,允许在计算应纳税所得额时全额扣除,不受年度利润总额12%的限制。

亏损结转方面,受疫情影响较大的交通运输、餐饮、住宿、旅游及其相关服务的四大类行业困难企业2020年度发生的亏损,最长结转年限由5年延长至8年。

延期缴纳方面,对受疫情影响不能按期申报缴纳税款的,可依法申请延期缴纳税款,但最长期限不超过3个月。纳税人必须符合以下两种情形之一,方可申请延期缴纳税款:一是因不可抗力,导致纳税人发生较大损失,正常生产经营活动受到较大影响的;二是当期货币资金在扣除应付职工工资、社会保险费后,不足以缴纳税款的。

降成本 15条政策

- 社保费减免缓缴
- 公积金减免缓缴
- 援企稳岗返还
- 租金减免
- 企业用能用水成本降低
- 农民工资保证金减免缓缴
- 项目资本金监管
- 基础设施配套费缓缴
- 人防易地费缓缴等方面

初步估计,将减免社会保险费约**133亿元**,降低企业用能用水成本**14.5亿元**左右;返还约**16亿元**稳岗补助,稳定约**70万**个就业岗位。

降成本举措

减免缓缴社保费、降低企业用能用水成本等为企业“减负”

问:给企业减负方面,除了税收优惠,还有哪些举措?企业会收获多少“真金白银”?

答:此次针对降低企业生产成本方面提出了15条政策,涉及社保费减免缓缴、公积金减免缓缴、援企稳岗返还、租金减免、企业用能用水成本降低等为企业“减负”。

用能用水成本降低、农民工工资保证金减缓、项目资本金监管、基础设施配套费缓缴、人防易地费缓缴等方面。

初步估计,将减免社会保险费约133亿元;降低企业用能用水成本14.5亿元左右;返还约16亿元稳岗补助,稳定约70万个就业岗位。

水、电、气等生产要素上,我市实施“三降一减免”。“三降”就是降低用电的成本、降低用水的成本、降低用气的成本;“一减免”就是减免部分电费。预计可降低企业用电用水用气成本约14.5亿元。

用气方面,阶段性降低企业用电成本,对批发业、零售业、餐饮业、住宿业电力用户2020年2月1日至3月31日电费按到户电价水平的90%结算,4月1日至6月30日按到户电价水平的95%结算。对除高耗能行业以外的其他行业电力用户2月1日至6月30日电费按到户电价水平的95%结算。此项政策预计可降低企业用电成本约6亿元。

用水方面,措施主要有:2月1日至6月30日,主城区批发业、零售业、餐饮业、住宿业自来水价格(不含污水处理费、水资源费)按现行政策的90%结算,其他非居民自来水价格按现行政策降低0.1元/立方米结算。主城区以外区县结合当地实际阶段性降低自来水价格。此项政策预计可降低企业用水成本约3.5亿元。

用气方面,目前我市已出台“对批发业、零售业、餐饮业、住宿业燃气用户2月1日至3月31日气费按到户气价水平的90%结算”的降价政策。近期,我市还将按照国家阶段性降低企业用气成本政策,调整企业终端销售价格。初步测算,可降低用气成本约3亿元。

本版稿件由记者余虎、吴刚、杨锐紫采写

(资料来源:市发展改革委)